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A nemzeti kultúra szelleme,
Ü tn'> Hornit) Károly veszprémi püspök rnegnyitölivszéde 

a Szent-IstváiirTársulat közgyűlésén.

A keresztény magyar társadalom előkelősé- 
--"iiiek élénk részvételével tartotta meg az idei 
közgyűlését is a Szent- 1st ván-Társulat. A köz­
gyűlésen Hornig Károly báró veszprémi püspök 
mondott megnyitóbeszédet, melynek minden 
szava a mélyen látó főpásztor őszinte és bátor 
intelme a keresztény magyar társadalom min­
den polgárához, de különösen azokhoz, akik a 
nemzeti kultúra munkásai s akik hivatva vannak 
a nemzeti kultúrának egészséges szellemet köl- 
1 sönözni.

Kövid bevezető szavak után így szól a 
püspök-elnök:

ö aj nos, talán a kellőnél könnyebb volt azt ta- 
• riom. csak szét kellett pár pillanatra néznem 

társadalmi életünk mezején, hogy fájdalommal 
szemléljem ama lázas kapkodást, ama nagy rész­
ét n okad atoll általános elégedetlenséget Eurőpa- 

'• Tie s nem legkevésbbé hazánkban, melv nap- 
' ' kát jellemzi és szemléljem a közszellemnek 

1 - nagymérvű megtévesztését és eltévelyedését. 
>gy a csendesén figyelő néha ön kénytelenül is 
' kérdezhetné: van-e még józan ész a világon,

: emberi lejekben ? s hova vezetem! mindez?... 
S a leidet erre'?
Van, igenis van még józan ész, de akikben 

•'■•in, azok iszonyú terrorizmus alatt állanak : a 
ainősz. keresztényellenes irányzatosság terroriz- 
nusa alatt s nem mernek mozogni, mert régóta, 

legújabb időkig a társadalmi élet terén laza 
-apatol képeztek csak, összefüggés, összetartás, 
servezet és vezetés nélkül és e laza csapattal 
'.emberi, mint mondom, irányzatos terrorizmus 

1 I- a maga részéről szervezve, nyíltan és titkon, 
■gyelrnezvc akár egy rabszolgacsapat, melynek 
óta élődő vezérei, nyíltan be nem vallható eé 

*'fk érdekében, jóhiszemű tájékozatlanságával 
■ szaélvc és az eszközökben éppen nem válo­

gatva. hangzatos és az emberi észjárá- k-mi an 
tnsabb ösztöneire számító szólamukkal í-s jelsza 
vakkal egyre amitják ugyani dfe olyképpen hol 
dogithatni, mint A lját jobb tudásuk ellenére ígér 
sretik. soha sem fogják: mert az emberi társa­
dalmat oly. éppen e társadalom lerne -szeléből 
folyó, tehát megvállozliatlan térrvezök uszo­
nyok igazgatják inelvek bizonyos ulopisticus ál­
mok teljesülését örökké lehetetlenné lettek, te­
szik és töendik.

Eszközöket, említettem, melyeket a terror ve­
zéremberei válogatás nélkül (elhasználnak a tö­
megek fellazítására és megtévesztésére. Ezek 
közé tartozik az is, hogy ámított követőit, a ta­
gadhatatlan nehéz bajok solve alatt: roskadozó 
népeket egyelőre és legelső sorban a katholikiis 
egyház, de egyáltalában a kereszténység, annak 
tanai és szolgái ellen izgatják, vagyis: hogy ■ gy 
náluk is nagyon divatos szót használjak: fanati­
zálják, mintha ezek: a kailioükus egyház, síit 
tovább megyek: a kereszténység egyáltalában, 
annak hit- és erkölcstana és ezekből származó 
világnézlete lennének okai a milliók kínjainak 
és vergődésének, lennének okai az. államokat es 
nemzeteket kiszipolyozó uzsorának, az abból 
származó elszegényedésnek és általános nyo­
mornak, mintha ezek lennének okai a köz­
ős társadalmi élet maid minden mozzanataiban 
és viszonyaiban mutatkozó iederságim , Idle ■- 
len- és lelki ismeretlenségnek, a kölcsönös igaz­
ság és méltányosság érzete majdnem teljes I a- 
nyáriak, szóval mindamaz anyagi és sze lem: 
zülledlségnek, mely napjainkat jellemzi I

Mind ennek a kaiholicizmus, mind ennek a 
kereszténység lennének okai ? . . .

Ki nem látja itt a taktikát, melyet nem cse­
kély mérvben a kereszt elleni gyűlölet sugalmaz., 
de amely a többiben oda céloz, hogy hamis és 
hazug útjelzőket állítsanak lel. me] ve is seg •he­
gével a rövidlátó és a dolgok méIvére nem te­
kintő. tekinteni gyakran nem is képes szegi av. 
bajlódó és kiizködö tömegeket örökös tévköi u 
vezessék körül.
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Vram. kihez menjünk, az örök élet igéi Nálad 
vannak.'-)

Az orsz. kath, Tanügyi Tanács vita­
tételei.

- . vív soká gonoszul 
mint már annyiszor hittük 

■ ■■ >n : — fv’oesinivn visszatérnek
. -kn eh'salni ijuirkodtak éket:

.......  1 . mik f!■ v. i;: keresve' es
- i'ihlii'M l.irdiilasát, szellemi és

■ •- I- ■! i:c. uraim, és csak igen ve-
; ':í'oo .- ke-rze'ihe'ne az elienlfe- 

!■) :. kétség be mse. iiogy e 
': o ■ ■ : I r.v e- "lilének még 

ver-s ; h h ■ hngken keilend kérésziül 
: ■ ; í-o. mert el Imii jönnie a nílla-

• ! ! ; Ignzsag. népén a benne rejlő
- km n- ■ •_ vii kere-ztiil V mini azon

■ :: - ' 'i. m-'ö :\"i .gonosz szándekos-
) :I ■: mmg zh adomány mézébe bitr-

v m M,ká :■ lemiályostlja: el kell 
un! - :;k. moÍvben uj életre éh- 

: mm gvmánf bog felragyogni a nehéz ;
’ S 'iit-aiyarik jelszava : isOmnia

- I hri'io* — ; t Krisztus szent nevé- 
I is : s szerit tam után indulva kell. hogy

g g mt-giiui.ása történjék”: — ez az,
- gmk v a. az egyedül igazi i rc-

; . im : t rrre szükségünk van. meri e 
:: - nrnlre se uiegyiü.k. nem szabad a előí­

rói : ■ d illái iétlenaíg csak amúgy Isten
' - oo fik: nem szabad elfelejtenünk,

■ - - I iiiadaláért táradva és küzdve,
a~ s kötelességet teljesittink. S 

! r - eek "mánkban, mintha minden vad 
éra a gs egy jobb jövő hajnalpirka-

- 1 " 1 "lehn rs/ruvenni. Mozgunk, iparkodunk,
-■a ma: léim iy.-k meglelietős bosszantására ;

re m* léi eredménnyel működünk az 
o ; ami. a nayi-ojlii terén. - mozgunk, ipar- | 

io-. -•>! az vl-enlelet már is nyugtalanitó j 
• zo" yi.'keí ebünk el a társadalmi sorakozás |

■ M i.dk'ö mozzanatot szivem mélyéből üd- 1 
■z1 z- m.-rt és a meddig— amiben különben I 

o '" néz ve sem kétlem, — Anyaszentegy- i 
-■znid; r.i- gviiltozliatljni Szervezetének keretén 

1 T’foiid: ddorhörn és mindinkább! lelvirág- 
• ■' " oioíiu mert eddigi tapasztalataink sze­

lt e párhuzamig mozgalmak ama megingat 
-let mi sziklán adónak, melyen a pokol kapui 
: • m vi .-z.nek ei'i'it, melyet sem a számitó go- 

-z-mg. sem a ■ -rg tudakossag zavaros Imi­
it 1 r|et!i doulheuiek, alá nem moshatnak, 

— a ma sziklán áll.-inak. — melynek ormairól 
1 b e napokban ismét hirdető Krisztus földi 
I yiiutója, ho y valamint hiábavaló volt az 1 

;-rany v-sziett. bar o-gte esebb elmék vergődése j 
1 ! iáéiul 1'asiig m és Dőllingerig, úgy manap J
is nők az találja az gaz.-ágol, aki az apostolok 6 
tejedolmévei. Péten*"I mondja: «Domine, ad

A felnőttek oktatása.
Tanügyi Tanácsunk erős gyakorlati érzékkel 

válogatta ki azokat a kérdéseket, amelyeket a 
mai tanitáisügyi mozgalmak napirendre vetettek. 
Nemzeti újjászületésünk korszakában nem volt 
még idő. amelyben az általános érdeklődés a 
nemzeti művelődés intézményei felé olyan mér­
tékben irányult volna, mint mai nap. Ezen 
üdvös föllendülésnek mozgató erői egyrészt 
a világszerte megindult azon törekvésben kere­
sendők. amely a nepmüvellségben. a nép értelmi 
képességeinek nagyobb fokú kifejlődésében 
keresi a támasztó pontokat arra nézve, hogy 
a helyes megítélés alapján, tisztultabb fölfogás­
nak hódolhasson: másrészt pedig azon tagad­
hatatlan tényén, hogy nálunk különösen a nép 
nrrcL> terén még fölötte sok a teendő és a meg 
nem oldott kérdés.

Analfabétáink nagy száma, a gazdasági viszo­
nyok érdeke, a népmüveltség emelése és a 
jövő politika változásai fölszinre hozták a fel­
nőtt rk tanításának kérdését.

Valóban megdöbbentő, hogy a felnőttek körében 
milyen nagy a tudatlanság, az ismerethiány. 
A felnőttek tanításának kérdésénél, a nép zömét 
értve, a felnőttek háromféle kategóriáját kell 
megkülönböztetnünk. Először azokat akik a 
népiskolát elvégezték, másodszor azokat, akik 
csak 1-2 osztályt jártak és harmadszor, akik 
iskolába nem is jártak.

Az első csoportbeliekről azt tételeznők föl, 
hogy miután azok a népiskolát elvégezték, a 
népmüveltség minimumát bírják. Sajnos azonban, 
de való, hogy ez nem így van. Megáll az em­
bernek az esze. ha elgondolja, hogy ez, vagy 
az 4. 5, ti évig iskolába járt. mert bizonyítványa 
van róla és mégis milyen tudatlan, pedig még csak 
lfi, lí éves: hová lesz ennek a tudása később?

Bizony el kell ismernünk, hogy tanítási mű­
ködésűnknek kevés a sikere. De miért van ez 
így? Itt valahol hibának kell lennie. Nem egvéni 
véleményem ez, hanem tudom, sokak tapasztalata 
az. Az én nézetem szerint a baj ott van. hogy 
a mi tanításunk nem eléggé gyakorlati, életrevaló. 
Nem tudom miért, de mi bizony nem tudunk 
szabadulni attól a gondolattól, hogy ne az is­
kolának. hanem az életnek tanítsunk. Az isko­
lának való tanításból következik azután, hogy 
a drága időt oly dolgokkal töltjük, ami esetleg 
a tanítás lényegéhez nem értő iskolalátogatónak 
és a vizsgálatra szól, de reális, praktikus 
haszna nagyon kevés, vagy semmi. Innét az 
eredménytelenség, aminek mutatkoznia nem volna 
szabad. Hiszen nekünk tulajdonképpen a felnőt­

tiV-



i k tanításáról, oly értelemben, a hogyan nekünk 
ez/el most legelső sorban foglalkoznunk kell, 
beszélnünk sem kellene, mert hiszen mióta van 
már a tankötelezettség törvénybe iktatva, mióta 
beszélünk már magyar nemzeti népoktatásról ?! 
|)e hiszen éppen az a baj, hogy törvényünk van 
ugyan, még pedig elég, de végrehajtva nincsenek. 
Mi megelégedtünk évtizedeken át azzal is, hogy 
a törvény, hacsak a papiroson is, megvolt; csak 
most, amikor komolyan akarunk a dolog lé­
nyegéhez fogni, látjuk a bajt. A felnőttek taní­
tásával sehol és soha teljes célt, általános ered­
ményt nem értek el és számottevő sikerre 
iütni mi sem fogunk, mert a felnőttek értelmi 
hiánya, szellemi és erkölcsi műveltségűk csekély­
sége olyan, mint a láz, amely nem önálló beteg­
ség. hanem kóros, beteges állapot következése. 
Minden tényezőnek arra kell törekednie, hogy 
a nép egyetemének, minden felnőttnek igenis 
m'rnia kell azon elemi ismereteket, amelyekre 
meglett korában szüksége lesz és amelyet a 
mindennapi élet tőle joggal megkíván. Én nem 

ontok szabadulni attól a gondolattól, hogy a 
.wpmkotát kell elsősorban a felnőttek tanításá­
nak szempontjából is fejleszteni, mindent meg­
lenni. hogy a népiskola csakugyan azzá legven. 
aminek lennie kell. A népoktatási intézmények­
nek és mindannak, ami ezzel szorosan össze­
függ, elhanyagolása, oka annak, hogy a néprntí- 
'■eiödés terén még olyan sok a kívánni való. 
lls nem is lesz az másképen mindaddig, amig 
ezen a téren alapos rendet nem csinálunk. Itt 
van például a beiskolázás kérdése, a rendes 
iskolajárás, az iskolai évnek pontos betartása, 
tíz hónap, még pedig kivétel nélkül mindenütt, 
mert hiszen az iskolai tanításra és nevelésre 
épp olyan szüksége van a falusi, mint a városi 
mbernek. Az egyes osztályok rendkívüli tűi- 

I épessége, mennyire hátráltatja az előrehaladást. 
Uram Istenem, mit is tehet az a szegény tanító, 
akinek osztályában 100 120, sőt még ennél is 
több gyermek ül vagy helyszükségben áll. hozzá 
még íj—7 havi tanítási időben 1 Ilyen viszonyok 
között bizony lehetetlen az eredményes mű­
ködés. És legyünk őszinték, az elkeseredett taní­
tóság is hátráltatja nemzeti népmüvelödésünk 
korszerű emelkedését.

Szükségesnek tartottam ezen talán hosszú 
kitérést, mert jelezni akartam benne, annak a 
módját, hogy a felnőttek műveltségének emelése 
érdekében, mit kellene első sorban tennünk. 
Ha mindenki elvégezné a teljes népiskolát 
és abban olyan tanításban részesülne, amely az 
élet követelményeit szigorúan szem előtt tartja, 
akkor megszűnnék a felnőttekről jeleztem három 
csoport és olyan népmüveltségről beszélhetnénk, 
amely túl volna az elemi ismeretek körén, csak 
azok bővítésére volna szüksége és az érdeklő­
dést azon kérdések felé terelhetnek, amelyek az 
iskolai tanítás körén kívül esnek.

A jelenben pedig a felnőttek tanításához a 
legnagyobb buzgalommal hozzá kell látnunk,

hogy a mulasztottakat pótoljuk. A jövőt illető­
leg pedig azon magasabb szempont is kiül. 
hogy vezéreljen, hogy a felnőttekkel betiltassuk 
a kulturális haladás szükségét, hogy ezzel agy 
önmaguk művelését, eszközöljék, mint gyerme­
keik iskolázására minél nagyobb gondot fordít­
sanak. hogy ezzel a felnőttek tanításai meg­
előzzük és más mederbe tereljük.

A felnőttek tanításának mozgalmából azt 
látom, hogy itt túlságosan nagy apparátussal 
készülünk megindulni, ami ugyan nem hogy 
baj nem volna, hanem igen hasznos dolog, ha 
a tanításnak első föltételei meglét mének. Ezek 
pedig legelőször is a halkja lók. azaz a felnőtt 
tanulók és az előadók, a tanítók.

Nem himlők, milyen nehéz az embereket a 
leghizelgöbb módon is előadások, tehát tanítá­
sok hallgatására bírni. A pozsonyi magvar köz­
művelődési egyesület évek során ;Ú tartat 
Pozsonyban ingyenes népies előadásokat és 
bizony nehezen tudunk utat törni magunknak. 
Pozsonyban pedig százak és százaknak kchctie 
ilyen előadásokat hallgatniuk. Legnépesebbek 
még a képekkel illusztrált előadások. Szomorú 
bizony, milyen gyenge még a népünkben az 
érzék a kulturális érdekek iránt. De nem a 
csiiggedés adja toliamra ezeket, hanem ellen­
kezőleg a gond. ezen közömbösség megtörésére, 
mert ezt meg kell változtatnunk. Felsőbb, ideá- 
lisabb. a művelődési érdekek iránt is fogé­
konnyá kell lennünk a népet és ha ezt elér­
tük. akkor már célunkat is elértük, mert akkor 
szellemi igényeinek kielégítésére maga is utat- 
múdot fog keresni. Jelezni akartam ezzel, hogy 
e tekintetben is nehézségekre fogunk akadni, 
amelyeket jó lesz eleve ismernünk, hogy ezekre 
is legyen gondunk.

A másik kérdés, az előwldc, a tanítók kér­
désé. Tudjuk, hogy a felnőttek tanításában a 
tanítónak jut a legnagyobb munka, még akkor 
is. ha nem egymaga vezeti azt. Tudjuk azt is, 
hogy az iskolaév folyamán a tanítót ö— 6 órai 
napi lelkiismeretes tanítás bizony kifárasztja. 
A felnőttek tanítására, szellemi igényeik kielé­
gítésére szükség van könyvre, meg pedig jó ér- 
sok könyvre, hogy anyagunk legyen és válto­
zatosak lehessünk. Itt tehát a kultúra magasabb 
érdekeiért való lelkesedésen kívül. eg\éhnek 
is kell hozzájárulnia ahhoz, hogy a tanító nép­
nevelői feladatát ott a felnőttek körében is 
folytathassa. Lesznek helyek, ahol egy két em­
ber vállán nyugszik majd a felnőttek tovább­
képzése és ez nem csekély dolog, aki nem pró­
bálta, az nem is tudja. Méltányos tehát, hogy 
a tanító ez irányú fáradozásai elismertessenek.

Én a felnőttek tanítását semmiféle új egye­
sület létesítéséhez nem kötném.

Ma már mindenki úgyszólván fázik a sok 
egyesülettől, mert, bizony annyi van, hogy az 
emberek nem győzik sem a velük járó tevé­
kenységet kifejteni, sem pedig a dijakat fizetni. 
Hiába, a való élet ezt mutatja. És nekünk nem
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j"v1';LiI• trí• van günk. nekünk a felnőttek
si kill r'z pi-dur egsesulet nélkül is meg- 

,i. \1vj )i«d-g igv. hogy a központból a 
:i: ,;?vk tanaásar.i vonatkozóikig egységes sza- 

ba.\z:t?vl adnának k:. Kzt. a tanítóegyesületek 
m igu w a teszik, a helyi viszonyokhoz mérve 
bvwsk - • a :• i, ttt-k megfelelő továbbképzé- 

. ev. - ;k ;i körök gondoskodnak.
F.e agv kei'XvIem a felnőttek tanítását, mint 

ak , ,'-■!• : vagy ifjúsági egyesületeket,
a .. AÜii'inbsvggel. hogy a felnőttek tanitá- 

rak vsakngvan rendszeresnek és valóban léte- 
■ k. 1 lennie, nem j étiig- úgy. mint saj-

.-! .. helyütt az ismétlőiskoUival van. vagy 
:ai.ui éppen seh gy sines. Hozzuk tehát a fel- 
: hm iásiit az d-'bt közelébe, különösen

. • v n. anélkül hogy annak bárminemű ükolai 
?e,í;-í-i jellegé volna.

Miiv-m különös az élet! Pozsonyban a szent 
■•• • • • k zárdájában már régóta gon-

: -k él k .. :i nőttük tanításáról. Az áldott- 
:■ in rniUr-ek és testvérek vasárnapi délután­

it áldozzak arra. hogy a felnőtt leányokat, 
•- ■ :■ két, miket, akik »ak jelentkeznek, tanítsák

•.•:yuk vallás-erkölcsös és hazafias szellem­
be. imssanak. Hányán vannak már. akik önfel- 

buzgalmuknak köszönik az írás-olvasás
í adását.

z sokak által becsmérelt zárdák termei 
hirdetik a tudás igéit a fvlní.ttek 

í ."it bt így leikük sötétségét eloszlassák és 
a s ál;eg borúját a világosság derűje váltsa föl.

Le oldhatjuk meg mi is a felnőttek tanítását, 
ka ív vrímt'h zajjal is. de annál nagyobb sikerrel.

Foglalkozzunk tehát a felnőttek tanításának 
kérgesével, hadd tisztuljanak az eszmék a •«<?/<- 

..... ' /-é javára. .1/.

Az erdei iskola.
'níibi években a tanügyi körök érdek- 
vgyrt- fokozottabb mértékben irányúit 

tnus nvveiési intézmények felé. 
ezen intézmények hazánkban is gyökeret 
tie a küllők] egy lépéssel tovább ment: 

ma ez erdei iskolát. Időszerűvé teszi 
:t a ihrnaát a londoni Education Committec- 
:e ügyi bizottsági a múlt héten elkészült 
so. moly az angol főváros tanügyének 
os isini rtetése közben foglalkozik a 
is íniviag- giának ezzel az újszülött­
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verték, 
iétreho

nek <t
j. Lei 
iö tatán 
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'/- erdei iskola rendeltetés..- nem teljesen is­
meretien nálunk. Mindenki tudja, hogy német 
fvldán okulva, a franciák társadalmi úton. az 

g 'luk 1 »étiig Kondiéi városának bőkezűségéből
állították föl ilyen intézeteket.

Colja ez iskolának a nehéz körülmények 
között rk> gyönge gyermekek fölüdítése.

Az erdei iskola - s ez a fontos a tanév 
folyamán tartja a vézna, satnya gyermeket a

szabadban, igy nagy mértékben megkönnyíti neki 
a munkát, a tanulást. Az erdei iskola nem 
testi, vagy szellemi hibában leledző gyermekek­
kel foglalkozik, hanem a legszegényebb népré- 
tcgböl választván ki növendékeit, megmenti 
azokat a silány tápláléktól, az egészségtelen 
lakástól, tehát a testi elsatnyulústól, s ami ezzel 
kapcsolatban szokott járni, a szellemi elernye­
déstől. Szóval a bajt csirájában fojtja meg. 
Tehát olyan gyermekeket küldenek az erdei 
iskolába, kik fizikai gyöngeségüknci fogva nem 
tudnak megerőltetés nélkül olyan szellemi mun­
kát végezni- mint a jobb körülmények között élő 
gyermekek.

A szegény családok szoktak a legnépesebbek 
lenni, azért a szülőkre nézve nagy könnyítés, 
ha csak bizonyos ideig is más gondoskodik 
egv-vgy gyermekükről. De magukra a kicsinyekre 
nézve meg valóságos áldás ez az intézmény. 
A szabad levegőn való tartózkodás és a sok test­
mozgás fölpezsdíti a vért, fölüdíti az idegeket, 
megacélozza az izmokat és fölfrissíti a lankadt 
szellemet. A londoni Education Committee jelen­
tése szerint az erdei iskolák tanítói naprúl- 
napra fokozódó haladást tapasztalnak a gyer­
mekek figyelmének és fogékonyságának ébersé­
gében. Akik a tanteremben unottan ültek, 
semmi iránt sem érdeklődtek, vagy a legéberebb 
fegyelem dacára is folyton szúrakozottak voltak, 
minden mással foglkoztak, csak a szőnyegen 
lévő tantárggyal nem. azok mintha kicserélődtek 
volna a szabadban: a legélénkebb érdeklődést 
tanúsítják a tanító magyarázatai iránt. Az er­
dei iskolában néhány hónap alatt annyira rendbe 
jön a gyermek, hogy visszatérhet a rendes isko­
lába és szép eredménnyel folytathatja ott a 
munkát.

A tanulásra délelőtt két és fél, délután egy 
és ;14 órát fordítanak a tilostal-woodban felál­
lított iskolában. A tantárgyak megegyeznek a 
rendes elemi iskolai tárgyakkal de a természet­
rajz sokkal bővebb körben taníttatik s a kézi­
munka gyakori alkalmazása által megóvatik a 
gyermek a szellemi kifáradástól s egyszersmind 
alakító képessége gvakoroltatik.

A kísérletek azt mutatják, hogy egyes tárgyak 
sokkal nagyobb sikerrel taníthatók a szabadban, 
mint a tanteremben. Tehát az erdei iskola 
nemcsak a testi, de a szellemi nevelés tekin­
tetében is igen fontos. A jövőben e tapasz­
talatok alapján oda fog hatni a londoni tanügyi 
hatóság, hogy a parkok, kertek közelében épült 
iskolák tanítói a lehetőség határai között minél 
több időt töltsenek tanítványaikkal a szabadban, 
ott tanítva mindazon tárgyakat, melyek termé­
szete azt megengedi. Igv az erdei iskolák felál­
lítása. a paedagógía egész birodalmában előre­
láthatólag nagy átalakulást fog maga után 
vonni.

Az eddig elért kedvező eredmény arra az 
elhatározásra bírta a londoni Education Com- 
mittee-t, hogy egy újabb erdei iskolát állítson



föl Forest-hill-en s 4000 font sterlinget (96000 K.) 
szavazzon meg ezen iskolák jövő évi költsé­
geinek fedezésére.

Nálunk is óriási számban vannak olyan gyer­
mekek, kiknek létföltételük „egy ilyen iskola. 
Igen sok gyermek azért pusztul el korán, mert 
nincs, aki zsenge korában kiirtsa belőle a beteg­
ség csiráját.

Mindenkor hazafiúi büszkeséggel emlékezem ■ 
a genfi tanügyi tanácsnak ezen szavaira: Enfait 
d’instruction publique, la Hongrie marche ä la 
tv te des nations eivilisées (A tanügy terén 
Magyarország a művelt nemzetek élén halad).

Amely országnak tanügyi fejlettségét a mü­
veit külföld is kénytelen elismerni, az nem 
maradhat a többi államok mögött a humánus 
paedagógia legújabb vívmányának megvalósí­
tásában. Nemes Jenő.

EGYESÜLETI ÉLET.
Meghívó. A Ságvár-Karád egvh. kér. róni. kath. 

néptanító-egyesület rendes tavaszi körgyűlését f. hó 
-1-én Kúrádon a róni. kath. elemi iskolában fogja meg­
tartani, melyre az egyesület rendes, tiszteletbeli, pár­
toló tagjai s a nagyérdemű tanügy barátok tisztelettel 
meghivatnak. Tárgysorozat: 1. Reggeli fél ti órakor 
szentmise. 2 Elnöki megnyitó beszéd. 3. A múlt gyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése, névsor 
felolvasása s új tagok felvétele. 4. A «Gondviselés» c. 
alap egy fontosabb ügyének rendezése, miért is kérjük 
a T. tagokat, hogy tagsági könyvecskéiket s a veszprémi 
egyházmegyében első •alkalommal nyert kinevezési ok­
mányukat magukkal hozni szíveskedjenek, 5. ítédey 
Gyula karádi osztálytanító úr gyakorlati előadást tart. 
(>. Or. Pados Gábor karádi káplárt úr felolvasást tart. 
I. Elnök 1907. évi jelentése. 8. Pénztárnok 1907. szám­
adásának megvizsgálása, ti. Indítványok, dolgozatok 
kitűzése s a jövő őszi gyűlés helyének megállapítása. 
S.-Kiliti, 19U8. május 1-eti. Teleki István egys. elnök.

Meghívó. A szombathely-egyházmegyei róni. kath. 
tanítóegyesület János házai köre. Illa István káldi kar­
társ elhalálozása folytán, tavaszi gyűlését Küld helyett 
Vásárosmiskén tartja meg junius hó 2-án, amelyre a 
kör tagjait és a tan ügy barátait tisztelettel meghívom. 
Egyúttal fölkérem azon tagtársakat, kik e gyűlésen elő­
adandó munkákra vállalkoztak, hogy azokkal, a jelzett 
időre elkészülni szíveskedjenek. Vásáros miskőn, 1903. 
május 5-én. Szabó Imre, körelnök.

IRODALOM.
Földrajzi tankönyvek népiskolák szá­

mára. Eszmekapcsolás révén minden tudo­
mányág fontos eszköze lehet ugyan a hazafias 
és vallásos gondolkodásmód kifejlesztésének, 
mindazonáltal kevés szakban nyílik tágabb tér 
ilyen irányú észjárás nevelésére és megerősíté­
sére, mint a geográfiában. A leíró földrajz taní­
tójának bőséges alkalma nyílik az emlékezetesebb 
helyekhez fűződő nemzeti és vallásos gondo­
latok felelevenítésére, a múlt dicső példáin fel­
buzduló hazafias érzések erősítésére, a jogosu­
latlan nemzetiségi aspirációknak helyes irányba 
terlésére és a közös hazához ragaszkodó össze­

tartásnak ápolására. A helyesen irányított föld­
rajztanítás történelmi, néprajzi, irodalom- és 
vallástörténeti kitéréseivel maga elégséges jó 
közszellemnek kialakítására. Az iskolai tanításnak 
sikere azonban föltétlenül megkívánja, hogy a 
tanulók otthon olyan tankönyvekből ismételhes­
sék az iskolában hallottakat, amely könyveknek 
szelleme megegyezik a tanításéval. A Szent-Ist- 
ván-Társulat e célból már régebben megkezdte 
a megyei földrajzok megiratását. Jeles katho- 
likus pacdagógusok a földrajz és a földrajzzal 
összekapcsolható egyéb tudományok eredmé­
nyeinek felhasználásával olyan tankönyveket 
írtak, amelyek ideálisan jó segédeszközei a 
magasabb szempontokra is tekintő földrajztaní­
tásnak. Tiszteletpéldányokat kívánatra küld a 
kiadó Szenl-István-Társu 1 at. Eddig e sorozatban 
a következő könyvek jelentek meg:

(íyörffy János és Tárnay Andor. Földrajzi előisme­
retek. Abauj-Torna vármegye rövid földrajza. Megyei 
színes térképpel. Kötve 52 fillér. — íyörffy János és 
Kiss Udebert. Földrajzi előismeretek. Arad vármegye 
rövid földrajza. Aradvármegyc színes térképével. Kötve 
40 fillér. — Györffy János és Székely Károly. Földrajzi 
előismeretek. I(aranya vármegye földrajza. Baranya var­
megye színes térképével. Kötve 40 fillér. — Györffy 
János és Kiss Iidebert. Földrajzi előismeretek. Bars 
vármegye földrajza. Hars vármegye színes térképével. 
Kötve 40 tillér. (.íyörffy János és Szentkereszti/ Tiva­
dar. Földrajzi előismeretek. Bihar vármegye és Nagy­
várad rövid földrajza. Bihar vármegye színes térképié­
vel. Kötve 56 tillér. — (íyörffy János és lejiotzky József. 
Földrajzi előismeretek. Borsod vármegye rövid földrajza. 
Borsod vármegye színes térképével. Kötve 52 fillér. 
Citjőrffy János és Hámori Márton. Földrajzi előisme­
retek. Csongrád vármegye rövid földrajza. ( songrád 
vármegye színes térképével. Kötve 52 fillér. — '.(íyörffy 
János és Panloeits Alajos. Földrajzi előismeretek. Fejér 
vármegye rövid földrajza. Fejér vármegye színes tér­
képével. Kötve 40 fillér. — (íyörffy .János és Öreges 
Kálmán. Földrajzi előismeretek. Győr vármegye és 
Győr város rövid földrajza. Gyűr vármegye színes tér­
képével. Kötve 40 tillér. (íyörffy János és Szabó 
Sándor. Földrajzi előismeretek. Háromszék vármegye 
rövid földrajza. Háromszék vármegye színes térképével. 
Kötve 40 tiliér. — l! Fuesek László. Földrajzi alap­
fogalmak és Jásznagvktm-Szolnok vármegye leírása. 
Színes megyei térképpel. Kötve 32 fillér. — Tóth Lajos. 
Nógrád vármegye rövid földrajza. Nógrád vármegye 
színes térképével. Kötve 66 fillér. —- (.íyörffy János és 
Zeitiger Arnold. Földrajzi előismeretek. Nyílra vármegye 
rövid földrajza. Nyílra vármegye színes térképével. 
Kötve 40 fillér. (íyörffy János. Földrajzi előismeretek, 
l’est-Piiis-Solt-kiskún vármegye és Budapest székes- 
főváros rövid földrajza. Pestvármegye színes térképével. 
11. kiadás. Kötve 46 tillér. —- Györffy János és Zeitiger 
Arnold. Földrajzi előismeretek. Pozsony vármegye és 
Pozsony város rövid földrajza. Pozsony vármegye színes 
térképével. Kötve. 48 tillér. — Gondos József. A szülő­
hely és Somogy vármegye földrajza. Somogy vármegye 
színes térképével. Második kiadás. Kötve 48 fillér. 
(íyörffy Jánosés Hámori. Márton. Földrajzi előismeretek. 
Torontál vármegye rövid földrajza. Ton midi vár­
megye színes térképével. Kötve 40 filer. Barabás 
György. Földrajz a vasvármegyei népiskolák 111—VI. 
osztálya számára. XII. kiadás. Vas vármegye színes tér­
képével. Kötve 48 fillér. — Gubieza Lajos és Györffy 
János. Földrajzi előismeretek és Veszprém vármegye 
rövid földrajza. Veszprém vármegye szirtes térképével. 
Kötve 40 fillér. — rács Károly és Györffy János. Föld­
rajzi előismeretek és Zala vármegye földrajza. Zala var­
megye színes térképével. Kötve 32 fillér. — (íyörffy János
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■ : -1/1 i"..tdRij7.i előismeretek, Zemplén
: • : >!■ ir, r. Zemplén vármegye színes

■ -vei. Ki.ive 40 • ke:,
magyar nyelv es fogalmazás kézikönyve.
iskolai-, simmai . rin Einbi'i Kdruhl. Kiadja a 

isi ,,r~ , :.! rész. 11. i sztály. Ara SO tiller. 
■ sylah. Ara SS fillér. ill. rész. IV. osztály. 

!■ r. V. ••• r V—VI. .szí. .Ara :!S fillér. Az első
kai Intik' : yi volt a magyar tankonyvirodalomhán, 
> _t"-zr: 1.- nyelvtanítás ellen hangoztatott 
vélemények megszűntetésére a gyakorlat terén

■ n : ír. : '< pedig nem kisérelctképpen, hanem 
• ' a"'- hűséggel és így teljes sikerrel. A később
:;l '■ é rv, ; mar ezt a rendszert írták elő s a 
rmvjileri nyelvkönyvek ez! igyekeznék kövezni, 

d ■ . :"ns . ive. hogy minden nyelvtamtási óra 
1 ->• P ké!ivlesebbé legye a gyermek nyelv- 

y ív: oiatai s ezzel :i magyar nyelv szelle- 
Krveuyi-mek megfelelően teljesebbé- tegye 

r~ Ö'.d - m- i s Írási.an való boszélését, illetőleg
■ . ivat elve! már a II. osztályban meg­

mer.imkiiek egy- b lárgyakbói nyeri isme- 
- Iv.i;■ -1iiás;ir;i 1 lokoztitosan tökéletesebbé lesz 

. ömn;:.is sz-rg -z A nyelvtónveket 
i'yvivi.m: szabi: vine száraz megtanulása végett 

- zi.izn A gy azok megismerése állal
■i - rasbeíi beszédé!, helyesírási érzékét

■ V- i.és.-.ség-r :okréS-fi.]:ra tökéiesitse. A könyv
;■ in . gy rmok ismeret- és ketlély-

■ sav szkodnak. A ■ gu -e .. és »uilkal-
vai rakai ni.-g ív gonddal -s gyakorlati er­

ei mm megválogatva, hogy azok féld. dgoztaíása
zi !,ini:ó, aki e könyvei használja, öriim- 

~-i.il n rendekéinek a magyar nyelv és fögal- 
e- v vön, -. !. Megismerés es 

v-s id v,i! használati).-! vétel végett lisztelet- 
, ■ - s - 1 kivd-ihoz fordulni : S:.nt-Jstrdn-

17//,. e ■ ■■ - A,;/.,: z. - kx

VEGYESEK.
Sz--:it István Társulat közgyűlésé. Hatvanadik 
a set Mzé.iLt ma; .s 7-én hazai .atliolivizniUs 

lömvAwm ny a iSzent-lstván-Társuiat. 
mm ra leKUAnvt vassza s -rúd küzgvülése tanú­
én nrri :. h< gv a társulat ma :s a mull dicső 

■nai za z a i al .d. A közgyuiés i. 'olyásímí!
. - : : nets. : X közgyűlést a egelőzőleg báró

Karoty veszprémi püspök szentmisét mondóit, 
a imam--- sszi-s tagjai resztveitek.: 10 órakor 

■vzm- a a..'gyűlés. A díszterem megtelt előkelő 
' - - a 'a- Ív: a , sorai -an ott láttuk a következőket: 

' I ■: * a 1 I-,: a li-rset, úr. Kohl Medárd i -
n i th a gin-: ipát, 1 urad.g L. Árpád e. : us-

ö'm gk:főiíí Aiadar -ö felsége személye körüli
■ r M s i/ J - í 1 mmö báró i-'mohz Gyuizi,

: - i-öa- :r /■.;■-<:> '-ana -r. gróf ,1/,. -z-z. 
m . . )i,aI:.István, dr. x,,,György 

zz le rém- prtziátus, iáki apát, dr.
yz n i o-z.-zr. ,-mzy István primásí titkár, 

Kar an: fpábuuos. dr. Jicdat.nrk Ferenc szórni- 
a'kormgnyozo. dr. £:>« János. dr. • Mihdlgfi 

: ■ in ín- z -o. -r. ./ útion Áz-s. dr. .I -az .Antal.
I. Antal, dr, István, dr. Híinm; Ferenc,

m-s ' a lanár.-k, A.... - Antal prelátus,
1 •• " év-.sei > ,. 'o/,' Jár.I - Kárnlv

ó ,- ' - K dr. Jó ... 'I its, r ers'.-i
ag Ka I !y. Fru-tWi-h Isnan. dr. keiner

.'■I,. I., - 1st).. \r'hdít Gyula. d r. M ,Ö. rn/-- .
• vm f.aji s, - , r.zyz János, dr. Luki >: - József,
n o : A az.a .a. . --ö...-. Kar, !y, dr. J’mmyy
' ■ a 1 gr:ae, - Ült volt továb! á a Szent-Islván- 

ösziviseiói kara. v kozi-onti papnevelő, a Her­
an as a NúJtberünum növendékei. Az elnöki

emelvényen az elnöklő báró Horni;] Károly vesz 
püspökön kívül helyet foglaltak: gróf Zichy Nándor 
tárnokmester, a Társulat világi elnöke, dr. Gimtrehi 
Sándor kanonok, orsz. képviselő, alelnők, Erdőm Károly 
igazgató és lovag dr. Balogh Sándor, a számvizsgáló 
bizottság elnöke. Báró Hornig elnöklő püspök mondott 
mindenekelőtt magas szárnyalásé megnyitó beszédet. 
A nagyjelentőségű beszédét lapunk vezető helyén közöl­
jük. Ezután dr. Gicsswein Sándor alelnők mondotta el 
magasszinvonalú beszámoló beszédét a Társulat múlt 
évi működéséről. Ezután következett Erdőd Károly 
igazgató évi jelentése. A tetszéssel fogadott jelentés 
efogadása után a számvizsgáló bizottság jelentését 
olvasták föl. Majd az igazgató-választmányt egészítették 
ki. Ezután kihirdették a Tudományos és Irodalmi Osz­
tály új tagjait, akiknek választását a hercegprímás jóvá­
hagyta. Ezek az I. osztályban dr. Andor György, dr. Fried­
rich István I/rég- ó-m Dénesi, Aö,, - Mihály, ifjú SHnnyci 
József, a 11. osztályban dr. Lukcsirs József, dr. Varga Dán­
ián és dr. Tóth-Szabó Pál. Br. Hornig Károly szükségest», k 
tartja, hogy a Magyar Egyháztöréneti Emlékekből isko­
lák, írók, lapok számára bizonyos számú példányt 
szerezzenek meg az Irodalmi Osztálytól. Hogy miképen, 
arra nézve majd tud módot szerezni. (Éljenzés.I Köszö­
netét mondott a megjelenteknek és a tisztikarnak. Végül 
gróf Zichy Nándor megköszönte a püspök fáradozását : 
a püspök pedig a herccgprimási fölhatalmazás szerint 
áldását adta a jelenlevőkre.

A Szent 1stván-Társulat Tudományos és Iro­
dalmi ülésén (ricsxicvm Sándor elnökölt. Dr. diodins 
Jusztin felolvasta Xenophon Sukratesről irt munkájának 
pedagógiai szempontból értékes részleteit. A keresztény 
irányú nevelésnek — kezdte felolvasását mely a szent­
atyáktól maradt örökségül az egyház iskoláira, mindent 
kifejező jelszava: a cpaedagögus in Christum», vagyis 
azon vallás,-rköh-si eszmék és igazságok kikeresése 
és felhasználása a görög-római írók munkáiból, amelyek 
az , altima naturaliter Christiana» bélyegét viselik 
magukon. Ennek a tanitásmódnak, a görög tragikusok 
és Pindar.is mellett, önként kínálkozó, legbővebb for­
rása Sokrah - rendszer,-, ári elvből sarjadzottak a későbbi 
filozófiai iskolák mind s amelyek hatása elnyúlik nap­
jainkig. Sokrates tanítványainak müveit az új kor kriti­
kája minden oldalról megbolygatta, s különösen az. utóbbi 
negyedszázad filológusai valóságos viviszekcióban része­
sítették az egyik tanítványnak, Xenophmmak ide vágó 
munkáját, úgy, hogy komolyan szembe kelleit immár 
nézni a tiilz.'ik kifogásaival, mert ha alaposak volnának 
az. említett, kifogás-ó;, akkor Xenophon müvének nem 
volna többé helye tanításunk tervében. Ámde Szeren­
cs ere. egyik kritikusnak a kifogásai sem olyanok, hogy 
Xenophon müvének árthatnának, azaz. a nála jelentkező 
Sokrates alakját és eszméi! hitelvesztőitekké lehetnék, 
vagy hamisitoltaknak bizonyíthatnák. Az ó kornak u. n. 
szent János-féle evangéliuma tehát ezután i< bátran 
szerepelhet középiskoláinkban a természetes erkölcstan 
kátéjaként s a krisztusi erkölcstan alapvetéseként, 
mindenesetre jobban, mint az újabb időknek ártalmas, 
meri a kereszténységet leszorítani törekvő filozófiai 
rendszerei. Az értekezésnek nagyobb része a túlzó 
kritikák .cáfolatával foglalkozik, kisebb fele pedig a 
Xenophon tél rajzolt Sokrates alakját veti össze a 
a Platónnál levő rajzolattal, melyek különösen kiegé­
szítik egymást: végül a korunk szociális és vallásos 
ir&nyanak megfelelő eszméket domborítja ki, amelyek 
liarmadíelézer evvel ezelőtt hangzottak ugvan el Sokrates 
ajkáról, de azért örök érvényűek, egészen korunkba 
illők s a krisztusi erkölcstannak, erősítésére szolgál­
nak. A Xenophon szóban forgó művéhez fűződő 
kritikának első ismertetése ez az értekezés irodal­
mukban, hivatva arra, hogy a keresztény hitvallásos 
iskolák üdvös szellemét és módszerét igazolja s a 
magyar gimnáziumok tanitása-tervét továbbra is köve­
tendőnek mutassa be. A tetszesse! fogadott felolvasás­
hoz hozzászóltak dr. A’iss János egyetemi tanár és dr. 
/)öi! Dezső s mindketten a felolvasás félremagyarázható 
passzusainak helyes értelmezését ajánlották.

I



A pécsi püspök Rómában. Gróf Zichy Gyula 
;";csi püspök az Orsz. Katii. Tanügyi Tanács védőelnöke 
dr. Mosonyi Dénes kíséretében Romába indult, hogy X. 
Fiús pápa ötvenéves papi jubeliuma alkalmából szemé­
lyesen mutassa be ö Szentségének a saját és egész 
egyházmegyéje hódolatát.

Kitüntetés. Undora János tanfelügyelő, viski espe- 
• ,-s-plébanosnak ö felsége a lclkipásztorkodás és az 
egyházi irodalom terén kifejtett sok évi működés elis­
meréséül a Ferenc-József-rend lovagkeresztjét legkegyel- 

. sebben adományozta. Kudora, kinek egyházirodalmi 
'öveit a budapesti egyetem hittudományi" "kara is több 

ízben jutalmazta, kivált tanügyi működésével vonta 
magára a kultuszkormány figyelmet. Kitüntetésében a 
: cpnevelés munkásai és barátai nemcsak a személyes 
1 rdcin jutalmazását látják, hanem a népnevelő? hóm- 
.ustérhe állítását, melynek gróf Apponyi miniszter szo- 

,élvében ezultal szokatlanul meleg pártfogója akadt.
Kath. tanítók egy kath. tanférfiúhoz. Az vsz- 

lergomjárási tanítói kör értesülvén arról, hogy Ember 
Károly lovag, a budapesti kir. kath. tanitönöképzű-intézet 
igazgatója ezévben tölti he L'a-ik évét a katli. ne- 
- elé- munkájában, f. hó 7 ón tartott üléséből a követ- 
: ezo szavakkal üdvözölte őt: Az esztergomjárási róni. 
uh. tanítói kör mai közgyűléséből szeretettel és lelke- 

: édessel üdvözli nagyságodat közhasznú tanítói műkö­
désének j*> éves évfordulóján. Bertalan, elnök.

Osztálytársak találkozója. Felhívom szeretett kar- 
::;rsalhiat. akik vetem a csiksnmlyói tanítóképzőben vé­
geztek 1.1903.1, hogy az ötéves találkozóra Csíksomlyón, 
i:|0h. június 09.cn megjelenni szíveskedjenek. Kezclö- 
.-zvntpal 1908. május ö. dilidé* Zoltán, kath. néptanító, 
elnök.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett, minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Kassai eyyháznicyye.

A ratkai róni. kath. kántortanítói állásra pályázat 
rdettetik. fizetése tandíjból ..40 kor., a község pénz- 
zabul aUC kor I íabonaváltság dm éli 120 korona. 

Stóla körülbelül 114 kor. Tüzelő fejében ÖV kor. Két 
:: agyar hold föld beszántva, behordva a községi lakosok 
ad'1!, tű kor. Lakás, kert természetben. Kötelessége .az 
osztatlan I—VI. osztály mindennapi és ismétlés tankőte- 
í.‘'se’K tanilasa, a kántori leendők lelkiismeretes végzése,
1 ályázati kérvények májú* IT-iy, plébániai hivatal Rátka, 

■ P- fállva cimzvnduk. Választás és kántori próba 18-án 
1 c. 9 óra. Utazás nein díjaztatik. A megválasztó!! kán- 
"rnak állását évközben elhagynia nem, szabad. Az állás 

azonnal elfoglalandó. ’ joß 1_1

van az oly nagy keresletnek örvendő b. e. Csínul 
István fökántor áltál összeállított, az egész or­
szágban ismerttes 253 válogatott szép orgonakisé- 
retü gyaszmise-énektár. Míg az új kiadás megjelenik, 
az eredeti 8 korona ar helyett 5 koronáért kap­
ható a szerző özvegyénél Kiskúnfélegyházán. Az új 

kiadás ára Ismét 8 kor. lesz. 122 3—5
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Újdonság! ® Újdonság!

Fianino „Continental“
teljes zongorahanggal: elegáns elsőrendű 
Salon-Pianinot MT 5U0 koronáért -gp$
Hak a földi cégnél kaphaté. Prospektes ingyen.

Elismert csak elsőrangú műremekek a valódi
ZI MM E R M A X V-léle

IIARMOXIIISIOK
házi, iskolai és templomi célokra.

Tanároknak részletfizetésre megegyezés szerint.

Nagyon ajánlatos külön­
legesség :

ZIMMERMANN-féle 
iskolaharmoniumok
170,190 és 220
Képviseli Ausztria - Magyar 

ország részére :
HÖRL NÁNDOR

POZSONY.
Ventur-utca
Képes árjegyzék ingyen.

Orgona-harmoniuniokatl

mindkét rendszer szerint iegolcsónbam ssáliít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 11 fB (Tisztviselőtelep.)

Pedáléi harmeniumok mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretek kel t- mplomok, szemináriu­
mok részére «is mint gyakorló orgonák. 
Bérmentei szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
százalék enged meny. Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 796

Részletes fanmenet
(k'-sz tananyagbeosztás és órarend) a rém. kath. 
püspöki tan terv alapján az 1 és 2 lan it és iskola 
számára. Megrendelhető megjelenéséig /jul uh t-ij) 
4 korona előfizetési, azután 5 korona bolti 
árun, A tanmenet készlteseltez csinos nyom<al­
vói n> füzet a VI. osztály szamara 2 korona, 
a IX. osztály számára 1.80 korona, a fit. osztáJy 
szamai.« 1.00 korona, a II. -■/[■ )y .-znmár ; 
1.40 korona, az 1 /tőly szamára 1 korona, 
<lz AI la ni*e«jély-kérvény és mellékletei 
2 korona, .1 \é|imíívelét«i Kgylrtek 8zer- 
vezése 1 korona eb-leges beküldése mellett

Gyerxes Mihály igazg.-tanitónál Székelyudvarhely
712
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Dezső,

Szent-István-Társulat

elemi iskolás tanulók számára.
i 1 o/'7.áilieszkedik az iskolai oktatáshoz, legerősebb támasza 

történelem. természettudományok vagy löldrajz körébe 
erkölcsös életre vezérlő elveket, melyekkel a jo tanító 

esy-egv hasonló irányú füzet vagy könyvecske 
hogv azután a bajjal-nyoinorúsággál teljes évek 

1,1 azoknak eltompitására. elhalványulására. Igen jól ismerik 
• •Ivasmányok ilyen maradandó hutásat a hazát es vallást 

tevékenységük oroszlánrészé a szóbeli agitáció mellett 
fogékony ifjúság számára készüli olvasmányok 

t. szehemi nyavalyákat, erkölcsi mételyt terjesz- 
ertoz. Ismerve az olvasmányok ro|’pant jelentőségét, 
ievekszik jó Könyvekkel, i űzetek kel ellátni a magyar 

■áel máltait inelvek azonban vsak .’sekély hányada 
k I na plva.-sa sok tanulsággal es lelki nemesedéssel 
im io ■ 1 több tanúiénak szellemi tápláléka log a Szent­

több tuagv ar embernek jövendő életéről remél­
te iiazátlaa tanai, ham m az Anyaszent egyház 
főz igazodni. A közeledő evvegi jutalomkönyy- 

a tanító uraknak következő ifjúsági iratainkat:

Györily János. Szaval'

Domonkos István. 

Györffv János.

Kincs István. He:
mnon elbeszélés 
A testvérek. Ifi 
le;.; e|. Más,.lilik

K. J Kelve
Népiratkák a magyar történelem köré

böl: Mtjtuáz Li.rá!'/. a nép Karai ja.
1 :iH sz;im.i ... ... .....Oö

"f'i.t László Jiirály, ifi'). szán l. ».;,... .12
lk>rám derű, "vagy: az, 1807-ii-;i kit“:gye-
zés- története. «03- szán i.) .12
A m agyár szt>\t korona és a k <>rónázási
Jél’■ennek. íÖ4. szár.:;.) -.10
Ez ' vagy : a m agyiírok hon-
ÍOL- lakisa. <114 . szám.' .....00
Er: sébd, magyarok hírűi t/néja. el 45. ■SZ.I --.10
Szi ni irtván eh,v magyar■ király , (168., SZ.I —.02
A Szent Jobb. vagyis : az i. apót4 túli
királv dicsövéges széni1 juhit kézé nek :
története. .itiU . szám.) .....08

N! ^rendelhetők Buest. IV.. Kecskemeti-u. 2. a Szent-lstvan-Társulat könyvkereskedeseben.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili, Szentkirályi-utca 28a.
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